

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года ПЯТНИЦА, 23 ОКТЯБРЯ 1981 ГОДА № 246 (17666) Цена 2 коп.



РЕШЕНИЯ
XXVI СЪЕЗДА КПСС
В ЖИЗНЬ!

СЕГОДНЯ
В НОМЕРЕ:

- НАГРАДА ПРАВО-ФЛАНГОВЫМ СОБЕВОВАНИЯ РАБОТНИКИ КУЛЬТУРЫ — КОЛЛЕКТИВЫМ ЖИВОТНОВОДОВ
- КОРМОЦЕХИ ДОЛЖНЫ ДЕЙСТВОВАТЬ!
- ТНХК: РИТМ СТРОЙКИ

Принимает Л. И. Брежневым И. Рау

Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев принял 21 октября в Кремле премьер-министра земли ФРГ Северный Рейн-Вестфалия, члена Президиума Социал-демократической партии Германии Йоханнеса Рау, находящегося в Советском Союзе по приглашению Совета Министров РСФСР.

Состоявшаяся беседа была посвящена актуальным вопросам советско-американско-германских отношений и современного международного положения.

Участники беседы единодушно высказались за дальнейшее развитие плодотворного, взаимовыгодного советско-западногерманского сотрудничества в различных сферах на основе московского договора 1970 года, других соглашений и договоренностей, достигнутых между обеими странами, и прежде всего на высшем уровне.

За последние 10 лет СССР и ФРГ сделали не мало для того, чтобы лучше узнать друг друга, заложить основы взаимного доверия, наладить сотрудничество во многих областях.

Было выражено общее мнение, что такой курс отвечает жизненным интересам народов обеих стран.

Л. И. Брежнев подчеркнул, что поддержание добрососедских отношений и взаимовыгодного сотрудничества между Советским Союзом и ФРГ — это крупный фактор стабильности на европейском континенте и на международной арене в целом. Для развития и углубления этого сотрудничества необходимы усилия по ослаблению международной напряженности, по уменьшению опасностей, связанных с военным противостоянием в Европе, особенно в ядерной области.

Л. И. Брежнев подчеркнул последовательный характер советской внешней политики, направленной на устранение военной угрозы, углубление разрядки, развитие мирных связей с другими государствами.

Оценивая сложившуюся международную обстановку, Л. И. Брежнев выразил уверенность, что безразличное, ничем не оправданное раздувание масштабной вооружения, тенденция к использованию территории других стран в качестве трамплина и промывочной в планируемой коалиционной войне — это такое направление международного

развития, которое ничего хорошего не сулит народам Европы. Советский Союз — сторонник конкретных и эффективных соглашений по обузданию гонимых ядерных вооружений и снижению уровня военного противостояния. Ключ к достижению таких соглашений — строгое соблюдение принципа равенства и одинаковой безопасности сторон. Советский Союз будет прояслять максимум доброй воли, стремиться к достижению таких договоренностей, которые не уменьшат бы опасность возникновения ядерной войны, укрепят бы безопасность народов Европы и других континентов.

И. Рау, со своей стороны, изложил позицию правительства ФРГ по вопросу сохранения мира в Европе, подчеркнул при этом, что для народа ФРГ сохранение мира — это вопрос самого его существования. Правительство ФРГ, отметил он, приветствует предстоящие советско-американские переговоры в Женеве и будет всячески содействовать их успеху. Оно надеется, что эти переговоры в скором времени приведут к положительным результатам и позволят добиться сокращения ядерных вооружений сторон в Европе на основе взаимности.

Л. И. Брежнев и И. Рау отметили огромное значение в современных условиях поддержки широкого диалога между государствами в целях преодоления разногласий и напряженности, укрепления основ мира. Значительную роль в этом плане, по убеждению участников беседы, может сыграть предстоящий визит Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева в Федеративную Республику Германии и его переговоры с федеральным канцлером Г. Шмидтом и другими руководящими деятелями ФРГ.

Беседа прошла в открытой дружественной обстановке. В ней приняли участие кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР М. С. Соколовцев, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. М. Александров, временный поверенный в делах ФРГ в СССР Х. Хубер и статс-секретарь-приват-секретарь посольства в Москве Г. Крюмзик.

(ТАСС).

МАССОВО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ РАБОТА В КОЛЛЕКТИВАХ ЖИВОТНОВОДОВ

«Мы, давние жители области, работники культуры, видим, как энергично преобретается томская земля, быстрыми темпами развиваются производственные силы, особенно в северных районах. Считаю, что опробованную пользу в решении экономических задач приносит поставленное на плановую основу культурное обслуживание нефтяников, строителей, лесников, работников сельского хозяйства, вахтовиков.

В числе других коллективов в районы, отдаленные точки области систематически выезжает наш театр. Помимо этого, мы сформировали своеобразную агитбригаду и две бригады выездных артистов. Для выступлений в районах поиска и добычи нефти в свехозы и колхозы области. Летали на вертолетах, самолетах, выступали в вагоначках, на фермах, в центрах общественно-политической работы, которые теперь появились во многих производственных коллективах области. Хотя это все далеко не легко, особенно зимой, но удовлетворение огромное, тем более когда нам говорят: «Привезайте еще. В свободное от спектаклей время мы выезжали вновь и вновь. В этом нам оказывала всяческое содействие филармония. Оба мы — фронтовики, и такая походная, действительно боевая обстановка нам по душе.

Видим огромную озабоченность областной партийной организации эффективным развитием сельского хозяйства, особенно животноводства. Действительно, подтянутому поработали в текущем году труженики сел и сороков на заготовке кормов для общественного животноводства. Теперь, как мы понимаем, задача состоит в том, чтобы получить на фермах больше молока и мяса, организовать дружную работу людей, слатить их, создать хорошее рабочее настроение.

Естественно стремление работников культуры и искусства быть рядом с людьми переднего края. Наш творческий дуэт берет на себя обязательство в течение предстоящей зимы выступить на всех фермах Томского района — самого крупного животноводческого центра области. Выступим также и животноводов других районов. Это будет нашим скромным вкладом в решение общенародной задачи, выдвинутой XXVI съездом КПСС «Животноводство — сегодня ударный фронт на селе».

Об этом мы решили доложить областному комитету партии.

С. КОРОЛЕВ,
заведующий музыкальной частью областного театра, заслуженный работник культуры РСФСР;
В. СЕМЕНОВ,
артист театра.

Это письмо в обком КПСС обсуждалось на заседании бюро обкома. Оно получило одобрение и поддержку. Из выступлений представителей художественных коллективов было видно, что письмо выразило мнение многих творческих работников, идеологических кадров, их стремление «быть рядом с людьми переднего края». А сегодня таким передним краем, ответственным, ударным фронтом является для всех трудящихся области животноводство.

На предстоящую зиму область, как известно, заготовила значительное количество грубых и сочных кормов для общественного животноводства — свыше 20 центнеров кормовых единиц на условную голову скота. Однако из-за задержки не хватает зернофуража. Задача состоит в том, чтобы эффективно использовать запасы кормов, обеспечить максимальную продуктивность ферм, получить больше молока, мяса, яиц.

В эти дни на фермах много значит четкая организация труда, умело составленная массово-политическая работа с людьми. С первых дней зимне-стойлового содержания скота во всех без исключения животноводческих помещениях должны действовать центры общественно-политической работы, ежедневно проводиться «дни животноводства». Важно по-деловому организовать социальное соревнование, увязав с его результатами все моральные и материальные стимулы.

Бюро обкома КПСС утвердило план массово-политических мероприятий на фермах в зимний период. В коллективах животноводов будет широко использоваться опыт массово-политической и воспитательной работы, организации соревнования, накопленный при решении задач развития нефтедобывающей промышленности, строительства нефтехимического комбината. В частности, на период

с октября по май включительно разработаны графики выездов в совхозы и колхозы художественных коллективов, агитбригад, лекторских сил, художественно-формистских. Из числа творческих работников театров, филармонии, культурно-просветительской, музыкального училища создается 10 мобильных групп для выступлений на фермах. Будет организовано 50 агитхудожественных бригад силами коллективов художественной самодельности. В ряде сельских районов зимой намечено провести Дни культуры Томска с участием лучших профессиональных и самодельных коллективов, писателей, художников, ученых. Для обслуживания животноводов создается 250 бригад индек-переводчик. Повсеместно в клубах и центрах общественно-политической работы будет проводиться тематический показ кинофильмов «За высокую продуктивность животноводства».

В зимний период решено организовать областной смотр-конкурс центров общественно-политической работы животноводческих ферм и комплексов. По его проведение нужно использовать для укрепления материальной базы и дальнейшего совершенствования массово-политической работы, улучшения политической, экономической и профессиональной учебы работников животноводства. Особое внимание должно быть уделено изучению и внедрению бригадного хозяйственного подполья.

Необходимо, чтобы в каждом районе, каждом хозяйстве были разработаны и осуществлялись планы массово-политической работы на животноводческих фермах, в подсобных сельских хозяйствах предприятий и организаций. Важно полное вовлечение в ежедневную политическую работу среди животноводов руководящие кадры и специалистов сельского хозяйства. В каждом коллективе должны постоянно рабо-

тывать агитаторы, регулярно выступать политинформаторы. Нельзя ограничиваться только информационно-информационной работой в еженедельных политинформациях. Многие здесь могут сделать работники сельских библиотек и клубов. Разностороннюю агитационно-массовую работу в своих совхозных селах ведут заведующие библиотеками Е. И. Дьякова (село Семилужки Томского района) и Н. И. Папина (село Чулково Кежвинского района). Агитаторы и с общественным размахом должны подходить к делу все работники культуры на селе.

Очень важно, чтобы на фермах была обстановка сплоченности, дружной работы. Должны выходить стенные газеты, боевые листы, которые бы помогали преодолевать труд, дояркам, бурлакам, механизаторам ферм, умелых организаторов животноводства. В то же время всеми средствами пропаганды и агитации, включая районные газеты и радиовещание, совхозные и колхозные радиоузлы, следует предостерегать и искоренять факты безхозяйственности, нарушения трудовой дисциплины, пьянства. В поле зрения идеологического актива должны постоянно быть такие вопросы, как работа кормоцехов, обеспечение ферм теплой водой.

Недавно нашей области вручена Почетная грамота ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ за победу в Первом социалистическом соревновании по итогам зимовки скота 1980—81 гг. Дело чести всех работников сельского хозяйства, животноводства — не слезать с завоеванных позиций, в ответ на высокую награду взять новые рубежи в выполнении государственных планов и социалистических обязательств производства и закупок молока, мяса, яиц. Пусть же решению этой не легкой задачи способствует умело поставленная массово-политическая работа на фермах.

знали победителями среди районов:

Александровского и Каргасковского — Александровский район;

Асиновского и Томского — Асиновский район;

Бакчарского и Чаинского — Бакчарский район;

Зырянского и Первомайского — Зырянский район;

Кежвинского и Шегарского — Шегарский район;

Кривошеинского и Молчановского — Кривошеинский район;

Колпашевского и Парабельского — Колпашевский район;

Асиновского и Колпашевского — Асиновский район.

РАЙОНЫ-ПОБЕДИТЕЛИ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования между районами за успешное выполнение народнохозяйственных планов за 9 месяцев 1981 года, бюро обкома КПСС, облисполком, президиум облисполкома и бюро обкома ВЛКСМ при-

Слава краснознаменным коллективам, гвардейцам пятилетки, идущим в авангарде коммунистического строительства!

(Из Призывов ЦК КПСС к 64-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).



Ударникам одиннадцатой пятилетки

Постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за успешное выполнение и перевыполнение заданий одиннадцатой пятилетки» для награждения рабочих, колхозников, инженерно-технических работников, специалистов и служащих учрежден единый общесоюзный знак «Ударник одиннадцатой пятилетки».

25 сентября президиум ВЦСПС и Государственный комитет СССР по труду и социальным вопросам утвердили положение о знаке.

Единым общесоюзным знаком «Ударник одиннадцатой пятилетки» награждаются рабочие, колхозники, инженерно-технические работники, специалисты и служащие промышленных, научно-производственных, межхозяйственных, агропромышленных и других объединений, их производственных единиц, предприятий, строений, колхозов, научно-исследовательских, конструкторских и других организаций и учреждений, высших учебных заведений за достижение высоких показателей в повышении эффективности и качества работы, досрочное выполнение заданий и социалистических обязательств.

Знаком награждаются работники предприятий и организаций союзного подчинения, совместным решением Министерства, ведомства РСФСР и ЦК профсоюза.

Колхозники, работники совхозов, других предприятий и организаций системы Министерства сельского хозяйства СССР награждаются знаком совместным решением Министерства сельского хозяйства союзной республики, областного комитета профсоюза (в РСФСР — совместным решением Министерства, ведомства РСФСР и ЦК профсоюза).

Колхозники, работники совхозов, других предприятий и организаций системы Министерства сельского хозяйства СССР награждаются знаком совместным решением Министерства сельского хозяйства союзной республики, областного комитета профсоюза (в РСФСР — совместным решением Министерства, ведомства РСФСР и ЦК профсоюза).

Знаком награждаются работники предприятий и организаций союзного подчинения, совместным решением Министерства, ведомства СССР и ЦК профсоюза или по их поруче-



Вторая очередь

Что такое метанол

— Метанол — это один из важнейших продуктов химической промышленности, — рассказывает начальник цеха В. В. Полков. — Метанол — сырье для получения формалина, формальдегидных смол, которые в свою очередь перерабатываются в пластмассы. Он находит широкое применение в медицине. Ведутся разработки по использованию метанола в качестве топлива для двигателей внутреннего сгорания. Исходным сырьем для его производства является природный газ.

Мощность сооружаемой в Томске установки — 750 тысяч тонн метанола в год. Это в два раза больше, чем выпускают сегодня самые крупные заводы в мире.

Температура при получении метанола достигает девятиста градусов, давление — ста атмосфер. Такая технология требует высококачественного строительного монтажного работ.

От взаимных претензий...

Знался работа монтажников, строителей. «Вопрос о краше» занялся уже руководство строки, а он все стоял. Тогда бригады — участники рабочей эстафеты — обратились к рабочим управления механизации ускорить ремонт. Было это 9 октября, в пятницу. Ремонтники вышли на работу в субботу, и в понедельник кран оиал.

У эстафеты еще много проблем, но главное — она живет, действует.

Обусловлено сроками

пор не может наладить трехмесячную работу и в течение почти трех месяцев запустить необходимый самим же монтажникам кран стотонник.

Такая организация работ характерна для многих подразделений. И вот теперь гудят: пока под технологический монтаж не сдан ни один корпус.

Рабочий пост «Красное знамя» на строительстве ТНХК.

КОРМОЦЕХИ — В СТРОЙ!

Перед зимними холодами

По оперативным данным областного управления на 21 октября, средний надой на одну фуражную корову составил по области 5 килограммов молока. Это на шесть граммов больше прошлогоднего уровня. А вот как выглядят показатели продуктивности по районам (первая колонка — 1980 год, вторая — 1981-й).

| | | |
|-----------------|-----|-----|
| Томский | 5,7 | 6,0 |
| Шегарский | 4,9 | 5,7 |
| Молчановский | 4,9 | 5,5 |
| Кежвинский | 5,3 | 5,4 |
| Асиновский | 5,0 | 5,2 |
| Первомайский | 5,1 | 5,2 |
| Чаинский | 4,6 | 5,1 |
| Кривошеинский | 5,1 | 5,1 |
| Зырянский | 4,7 | 5,0 |
| Молчановский | 4,2 | 4,7 |
| Бакчарский | 4,4 | 4,5 |
| Александровский | 4,7 | 4,8 |
| Каргасковский | 3,2 | 3,5 |
| Парабельский | 3,1 | 2,9 |
| Тегульдетский | 3,2 | 2,9 |
| Верхнекетский | 2,7 | 2,9 |

Надои за последнюю неделю снизились в среднем по области на 200 граммов. Лишь в Томском районе сохранилась устойчивая высокая суточная продуктивность — шесть килограммов на корову. На полкилограмма возросли надой в Тегульдетском районе. Таким образом, текущий разрыв в продуктивности по сравнению с прошлым годом.

В большинстве районов надои на одну фуражную корову превышают уровень 1980 года. Самую большую прибавку обеспечили хозяйства Шегарского, Чаинского, Колпашевского и Молчановского районов. Продуктивность дойного стада в трех районах — Парабельском, Тегульдетском и Верхнекетском — ниже прошлогодней. Кстати, эти районы занимают в списке по надоям три последних места.

Основная причина низкой продуктивности — отсутствие рядом с фермами необходимого запаса фуража. Хотя в большинстве хозяйств кормов заготовили вполне достаточно, кое-где не спешат их подвезти к

животноводческим помещениям. Скот просто-напросто недокармливается.

Специалисты на общаотом мягкой зимы. Учитывая это, а также то обстоятельство, что зернофуража ныне произведено меньше обычного, следует принять все меры для рационального, экономного расходования кормов. И здесь снова возникает вопрос о кормоцехах.

В настоящее время из 81 имеющегося в области кормоцеха работает 51. За него должно добавиться около полудесятого. В Томском районе действуют все пятнадцать существующих кормоцехов. Подготовка фуража перед скармливанием здесь уделяется большое внимание. Результат этого налицо — самые высокие в области и стабильные надой. Все кормоцехи запущены в хозяйствах Кривошеинского и Кежвинского районов, семь из десяти — в Асиновском районе.

А вот в Зырянском районе простаивают пять из девяти кормоцехов, в Первомайском — три из пяти. Непонятно, чего ждут в Шегарском районе. Здесь в большинстве хозяйств фураж идет на корм без предварительной подготовки. В соседнем Кежвинском районе на сегодняшний день кормоцехи приоткрыты в десять раз больше, чем в Шегарском. Даже в тех районах, где имеется всего по одному кормоцеху, их никак не могут запустить в работу. Это Александровский, Каргасковский и Тегульдетский районы.

Не так уж далеко осталось до зимних холодов. Необходимо срочно запустить все имеющиеся и вновь построенные кормоцехи, закончить работы по монтажу на фермах устройств для подогрева воды.

Стройотряд остался в городе

Большая помощь организациям областного центра от городских студенческих отрядов — только в этом году они выполнили строительномонтажные работы на 1.276.500 рублей. А теперь приведем цифры, которые косвенно могут рассказать, сколько не достроено бойками, оставшимися в городе. Вместо 820 к работе на объектах Томск приступили 546 человек (внутризаводское строительство сюда не включается), ТИАСУР и ТГУ недослали более чем по 30 студентов, ТИСИ и ТПИ — по 10.

В областном штабе строительных отрядов уверяют: — Студенты остаются в городе с неохотой.

«Интереснее выехать на новое место, жить всем отрядом в лагере, всем отрядом начать объект и сдать его «под ключ». А в городе ты кто? Тот же рабочий, только в стройотрядовской куртке» — такое приходилось и мне слышать в рай. И обязательно после этого вступления бойцы стройотрядов начинают вспоминать о нехватке материалов, о простоях, о потребительском отношении принимающих организаций к студентам.

А ведь понятно, что стройотряд создается для конкретной работы, для такой жизни, когда рождается не с чем не сравнимое братство. Рождается не на пустом месте, и первое условие здесь — четкий ритм работы.

Как же принимающие организации были подготовлены к приему городских стройотрядов? Очень немногие из них выполнили обязательства и дали студентам именно ту работу, которая указывалась в договоре. Гораздо чаще случалось так, как с университетским отрядом «Атланты», что работала в управлении Отделстрой. Со строительством отряды он был переведен на школу, которая незначилась в договоре.

Нало сказать, что к студентам нередко относятся, как к «людям на побегушках». По этой причине областному штабу ССО пришлось перидислоцировать отряды.

ряд «Экономист» (ТГУ) из управления Спецстрой-2 треста Спецстроймеханизация, а отряд «Время, вперед!» с объединения Тимирязевской ПМК объединения Облмехколхозстрой.

Два отряда меняли адрес только из одного воя — не слишком ли много за сезон? Ведь процедура перевода бойцов неизбежна: насколько дней они тратят на перевод да плюс адаптация к новым условиям.

В областном штабе считают, что пора к организациям, не имеющим сил и желания выполнять обязательства по договору, принимать серьезные меры: скажем, не посылать на следующий год стройотряды. Такого наказания в первую очередь заслуживают Томскжилстрой и уже названные нами Спецстрой-2 треста Спецстроймеханизация, Тимирязевская ПМК. Думается, это заставит руководителей посмотреть на бойцов ССО иначе.

— Мы в стройотряд пошли за тем, чтобы работать до сального пота. А впечатлений такое, будто низкому человеку. Зачем было нас привлекать сюда? — слышим мы часто говорят разочарованные студенты.

В прошшем сезоне 546 парней и девушек надели форму городских стройотрядовцев. Где они жили? Раньше, начиная с 1968 года, единично в отрядовских лагерях было «Сосна» близ второго переезда по дороге в Болшево. Нынешнего лагеря не было. Университетские студенты жили, например, в четырех местах. И это отразилось в первую очередь на общественно-политической работе, а значит, и на производственной тоже.

«Летний лагерь — это дорога», — рассудили в территориальном управлении строительства.

И действительно, затраты, что приходилось делать на устройство летнего лагеря для бойцов городских стройотрядов, составляли 15—20 тысяч рублей. Потому что каждой осенью «Сосна» неизменно кем разбиралась до щепки. Давно бы этой суммой хватило на устройство стационарного лагеря, который зимой мог бы использоваться как база отряда.

Мысль эта не нова. Ее не однажды высказывали и сами бойцы, и организации, заключающие договоры с ССО.

Так что же мешает от разговор перейти к делу?

Т. КРАВЦОВА, сотрудник территориальной газеты ТГУ «За советскую науку».

СУВЕНИРЫ ИЗ...ОТХОДОВ

Художники Томского экспериментально-производственного объединения художественных промыслов разработали серию уникальных изделий, материалом для которых послужили отходы местного производства: — Томской карандашной фабрики и Орловского лесопрохоза.

Очень привлекательно выглядят токарные изделия из

клееных брусков и бракованной карандашной дощечки (блюда для фруктов, вазочки для печенья и конфет, карандашницы и т. п.), а также сувениры и предметы домашнего обихода из гнутого клееного шпона с уральско-сибирской росписью.

Уже в 1982 году планируется выпустить этой продукции на 150 тысяч рублей.

В. КУПРЕЕВ.

Международная информация

Репортеры ТАСС и АПН сообщают

Против ядерного безумия

Ответ Л. И. Брежнев на вопрос корреспондента «Правды» — в центре внимания мировой общественности, зарубежных средств массовой информации, Комментарию авторитетное заявление советского руководителя по кардинальной проблеме устранения угрозы возникновения ядерной войны, печатая радио и телевидение многих стран, видные иностранные политические и общественные деятели подчеркивают, что помыслы и усилия советского руководства, как и в целом советского народа, направлены на то, чтобы вообще не допустить ядерной войны.

Газеты стран социалистического содружества публикуют полный текст ответа Л. И. Брежнев на вопрос корреспондента «Правды».

В своем заявлении, переданном американскому агентству ЮПИ, советский президент дал ответ на высказывания Р. Рейгана и выдвинул предложения по устранению возможности возникновения ядерной войны.

«Правда» в центре внимания мировой общественности, зарубежных средств массовой информации, Комментарию авторитетное заявление советского руководителя по кардинальной проблеме устранения угрозы возникновения ядерной войны, печатая радио и телевидение многих стран, видные иностранные политические и общественные деятели подчеркивают, что помыслы и усилия советского руководства, как и в целом советского народа, направлены на то, чтобы вообще не допустить ядерной войны.

«Нью-Йорк таймс» подчеркивает, что советский руководитель опроверг утверждения президента США от носительно советской ядерной стратегии. Сам смысл заявления и тот факт, что оно было сделано лично Л. И. Брежнев, отмечает агентство, указывая на первостепенное значение, которое Москва придает жизненно важному вопросу о предотвращении ядерной катастрофы.

«Вашингтон пост» пишет, что советский президент выдвинул как опасное безумие любой ядерный конфликт между великими державами.

Советский руководитель, указывая на то, что «Таймс», вновь подчеркнул, что помыслы и усилия советского народа направлены на то, чтобы вообще не допустить ядерной войны. Британская радиокорпорация Би-би-си указывает, что «президент Рейган оказался между двух огней, подвергаясь критике как со стороны США, которые, по его мнению, недостаточно спешат согласиться на размещение новых американских ядерных средств средней дальности в Западной Европе.

Разделяя эту точку зрения, французская «Матен» отмечает, что в своем ответе корреспонденту «Правды» Л. И. Брежнев подчеркнул приверженность советского руководства и советского народа делу предотвращения самой угрозы возникновения ядерной войны. Он опроверг заявление Рейгана, без распростра-

ЗАСЕДАНИЕ СЕКРЕТАРИАТА ЦК ПОРП



ВАРШАВА. Согласно сообщению агентства ПАП, состоялось заседание секретариата ЦК ПОРП под председательством Первого секретаря ЦК ПОРП В. Ярузельского. На этом заседании обсуждалась программа выполнения задач, вытекающих из решения 4-го пленума ЦК, для

центральных и местных партийных органов. Были рассмотрены также предложения, выдвинутые членами ЦК на 4-м пленуме. Был рассмотрен ход подготовки к 5-му пленуму ЦК ПОРП.

ПАП также сообщает, что В. Ярузельский имел встречу с председателем Главного

комитета объединенной крестьянской партии С. Игнаром и с председателем ЦК демократической партии Э. Ковальчиком. На этих встречах, передает ПАП, рассматривались важные вопросы, касающиеся экономического и политического положения в стране, прежде всего способы вызова страны из кризиса.

ВОЗМОЖНОСТЬ ПЕРЕД ЛИДЕРАМИ ЛЕВОВОГО крыла страны, бывший глава временного правительства привел стандартный набор лживых утверждений американской пропаганды о «растущей советской военной угрозе», «нарушении военного баланса в пользу СССР» и т. д. Браун страдал своих слушателей неслыханными «увеличения численности Советских Вооруженных Сил» вблизи японских островов.

По словам Брауна, Япония следует иметь вооруженные силы, достаточные «для обороны» воздушного пространства и морских коммуникаций на расстоянии 1.000 миль от территории Японии. Для этого она должна пополнить свои ВВС истребителями и противолодочными самолетами, а ВМС — подводными лодками и противолодочными кораблями. Бывший министр призвал также к значительному увеличению японской ракетной вооруженной и пополнению арсеналов мин, торпед, снарядов и бомб для ведения «длительной войны».

Как отмечают местные обозреватели, нынешние взгляды Брауна в Пекин и Токио еще раз подтвердили намерения Вашингтона склонить в Азию новый военный альянс с участием США, Японии, Китая и Южной Кореи.

Сближение американских империалистов и китайских экспансионистов с подписанием к нему Японии, где все громче звучат голоса милитаристов, не может не вызывать чувства беспокойства в азиатских странах, народы которых хорошо помнят ужасы второй мировой войны. Демократическая общественность Японии выражает серьезную озабоченность по поводу сговора реакционных сил и попыток подорвать мир в Азии и усиливает выступления против гонки вооружений.

Фотохроника ТАСС.

МИЛИТАРИСТСКИЙ ПРИЗЫВ

ВОЗМОЖНОСТЬ ПЕРЕД ЛИДЕРАМИ ЛЕВОВОГО крыла страны, бывший глава временного правительства привел стандартный набор лживых утверждений американской пропаганды о «растущей советской военной угрозе», «нарушении военного баланса в пользу СССР» и т. д. Браун страдал своих слушателей неслыханными «увеличения численности Советских Вооруженных Сил» вблизи японских островов.

По словам Брауна, Япония следует иметь вооруженные силы, достаточные «для обороны» воздушного пространства и морских коммуникаций на расстоянии 1.000 миль от территории Японии. Для этого она должна пополнить свои ВВС истребителями и противолодочными самолетами, а ВМС — подводными лодками и противолодочными кораблями. Бывший министр призвал также к значительному увеличению японской ракетной вооруженной и пополнению арсеналов мин, торпед, снарядов и бомб для ведения «длительной войны».

Как отмечают местные обозреватели, нынешние взгляды Брауна в Пекин и Токио еще раз подтвердили намерения Вашингтона склонить в Азию новый военный альянс с участием США, Японии, Китая и Южной Кореи.

Сближение американских империалистов и китайских экспансионистов с подписанием к нему Японии, где все громче звучат голоса милитаристов, не может не вызывать чувства беспокойства в азиатских странах, народы которых хорошо помнят ужасы второй мировой войны. Демократическая общественность Японии выражает серьезную озабоченность по поводу сговора реакционных сил и попыток подорвать мир в Азии и усиливает выступления против гонки вооружений.

Фотохроника ТАСС.

ЗАЯВЛЕНИЕ ПОЛИТБЮРО ФРАНЦУЗСКОЙ КОМПАРТИИ

ПАРИЖ. Движение за мир и разоружение, развернувшееся в Европе, с каждым днем приобретает все больший размах, говорится в опубликованном сегодня заявлении политбюро Французской компартии. В Бонне и Риме, в Лондоне и Мадриде, в Афинах и Брюсселе все более мощные силы принимают участие в этом движении, объединяя коммунистов, социалистов, социал-демократов, членов профсоюзов и других общественных и политических организаций.

Миллионы французов, отмечая в заявлении, встревожены постоянным увеличением запасов ядерного оружия и, особенно, опасными решениями президента Рейгана, направленными на наращивание гонки вооружений.

Политбюро ФКП подчеркивает, что предстоящая 25 октября во Франции общенациональная манифестация за мир и разоружение должна быть в центре внимания широкого народного движения, участниками которого выступают против новых видов ядерного оружия, за сокращение его запасов и мощностей, за немедленное проведение переговоров по ядерным средствам средней дальности.

Успех подготовки общенациональной манифестации, говорит о том, что она станет крупным вкладом французского народа в дело укрепления мира. Необходимо, отмечает политбюро ФКП, сделать все возможное для того, чтобы действительно широкое участие в манифестации принимали бы все слои населения, в том числе и те, которые должны играть Франция в борьбе за мир в Европе и во всем мире.

БРЮССЕЛЬ. Рекордный уровень безработицы

За прошедший месяц число «лишних» людей в Бельгии увеличилось более чем на семь тысяч человек и составило 9,8 процента всего трудоспособного населения страны.

Рекордный уровень безработицы

За прошедший месяц число «лишних» людей в Бельгии увеличилось более чем на семь тысяч человек и составило 9,8 процента всего трудоспособного населения страны.



США. Массовая демонстрация в поддержку справедливой борьбы палестинского народа за право на самоопределение, против израильской оккупации территории Западного берега реки Иордан, в поддержку справедливой борьбы палестинского народа за право на самоопределение, против израильской оккупации территории Западного берега реки Иордан, в поддержку справедливой борьбы палестинского народа за право на самоопределение, против израильской оккупации территории Западного берега реки Иордан.

США. Массовая демонстрация в поддержку справедливой борьбы палестинского народа за право на самоопределение, против израильской оккупации территории Западного берега реки Иордан, в поддержку справедливой борьбы палестинского народа за право на самоопределение, против израильской оккупации территории Западного берега реки Иордан.

ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПЛАН

АДДИС-АБЕБА. Правительство Эфиопии разработало перспективный план по развитию производства кофе, который является одной из основных статей экспорта страны.

План предусматривает, в частности, увеличение на 100 тысяч гектаров плантаций кофе на государственных фермах, а также оказание всесторонней помощи частным хозяйствам с целью создания на их основе крупных производственных кооперативов.

люди, — пояснил Н. Жоржевский.

Второе главное дело в плане — покончить с вредными для скота и человеку. Ведь их спутник — не только неоправданные расходы на ремонт и ручную труд, но и болезни скота, падеж. Должен оговориться: далеко не каждый решится на такой размах капитального строительства, если фондов на стройматериалы нет. Дес чажетовских заготовляли сами (тысячами кубометров), цемент и многое другое по крохам вытаскивали на предприя- тия соседних областей. До 800 тысяч рублей в год освобождала хозяйство. Построили 10 животноводческих корпусов, клуб, гараж, целые улицы жилья. Выросли кадры квалифицированных строителей, накопился опыт. В яковы неперспективному селекции Старокоржикове пришлось самим строить посильную школу, на центральную усадьбу — больницу и даже... аэропорт. Только животноводческий комплекс да детский комбинат возвели строители из ПМК-380. Но особенно ошущито на всей хозяйственной деятельности сказалось строительство цеха целлюлозного АБМ, и не во временном исполнении, на лугах, а вблизи ферм, с капитальными кирпичными складами на тыщи тонн витаминной муки, которым стоят века. Здесь же зерносушилка со складом. Весь такой промышленный комплекс обнесен забором, охраняется.

Выше я говорил о проселках. Но не менее важна и дорога на луга, которую мелиораторы вообще не хотели прокладывать, так как ее не было в проекте. Но без нее, служащей одновременно тамбов, сенюксы и при малых разливах Оби и Чаи долго стояли бы под

водой, заболочивались. Тут инициативу директора поддержал обком партии. Теперь дорога до трех метров высотой, надежная, обегает сотни гектаров, а еще к сотням служит отличной круглогодичной дорогой. В итоге все — и ранее недоступные — луга теперь дают до двух тонн с гектара ценных кормов. Иначе говоря, даже бросая ранние земли для ет продукции влвое больше, чем пашня, — и без затрат на обработку почвы, посев, семена и т. д. АБМ в сочетании с не культурной, а квалифицированной мелиорацией помогли создать надежную, гарантированную кормовую базу, причем с расчетом на ежегодный рост поголовья. Продолжают расти и налос. «Лучшие дойки» — Д. Немцова, Л. И. Шадрин и другие уже перешагнули трехтысячный рубеж. Но в животноводстве еще много и неиспользованных резервов.

И, наконец, третья задача на перспективу: подъем культурно-бытовых условий до городского уровня, воспитание любви к родной земле.

Могут спросить: а зачем совхозу строить школы, больницу и даже аэропорт, отвлекая людей и материальные средства от собственного планового производства? Да еще в то время, когда свои телляники дышат своим чаем? Пусть-де об этом задумаются соответствующие ведомства. И тут мы подходим к проблеме, которая для иного хозяйственника — тайна за семью печатями: социальная психология. Н. Жоржевский почувствовал, что с последними строениями для телля можно и нужно подождать, а вот что надо людям для нормальной жизни, построить быстрее и самим. Пусть все убедится, что совхозу по силам решить

любую проблему, если будут расти производство и взаимное доверие. Что и условия были, способствовали сами поднять до городских стандартов. Укрепить веру в это было на том этапе важнее. Разноплановые, на первый взгляд, дела — обеспечение больничных квалифицированными кадрами, а квартир рабочих — газом, асфальтирование тротуаров или оперативный ремонт электрощитов, включая телевизоры, но все они злежны одной стратегии, ибо и само производство существует ради людей. И предмет особой заботы директора — делать все возможное, чтобы люди чувствовали себя хозяевами земли, а значит, и своей судьбы.

Вырастить любовь к земле и труду на ней нетрудно и у потомственных хлеборобов, а вот привить ее вновь, особенно молодежи, куда сложнее. В иных хозяйствах, особенно пригородных, на земле безгражданно привилегии хозяйничать все, кому не лень. Жоржевский сразу пресек это. Строители ЛОП, например, долго обхаживали директора, чтобы подписать акт, как они привыкли, «безо всякого». Не вышло. Разговаривая они, прикатили: «Есть в ажуре». А директор им: «Вот своих рабочих!» — Возите торф и гумус хоть в Украину, но восстанавливайте плодородный слой.

— Такой был, — управляется те.

— Нет, вот заверенный специалистами лабораторными анализа почв до перелачи участка вам и вот посылка «рекультивация».

Попробовали отделать деньгами. Но директор разьявил: земля бесценна. Пошел на компромисс так: — Не хотите или не умеете — передаете совхозу два трактора Т-100, рекультивируем сами.

Что делать? Согласились. Прислали два новеньких трактора. С их помощью земля была в порядок немало и новых земель.

Такие уроки передаются из уст в уста, запоминаются надолго.

Главное в стиле работы Н. В. Жоржевского с людьми можно свести к трем «не»: не командовать, не подменять, не оскорблять подчиненных мелочной опекой, недовольством. А это, как правило, если кто-то не знает, что такое «начальная сев», «Коси», «Пашни». Да за чем держать такие кадры, которые надо все это поощрять? Что, где и как убрать или посеять — специалистам на местах виднее. Там, где специалист лишь права самостоятельных решений, постоянно и вырабатывается ответственность, равнодушие, безответственность. И как следствие, полагается необходимость в постоянных «пожарных» мерах. Голым администрированием, говорит Н. Жоржевский, сейчас не возьмешь. И приводит простой пример.

Казалось бы, что стоит выполнить указание о ведении двухдневной работы механизаторов? Распиши всех, как на заводе, по сменам, отдай приказ — и все идет. Не получается. Один сразу с заявлением: увольняйте! Другой настаивает: «Буду работать с зарп до зарп, но свою машину никому не доверю». Общью беззачинной механизатор А. П. Егоров заявил, что пойдет на комбайн, если его трактор останется за ним. После этого он ремонтировал его не станет. Попытался директор закрепить одну машину за отцом и сыном Пашовоими. Как воспринял это отец? «Если полдня возрета, там, где надо, — папы. Несмотря на короткое лето, с совхозом не спешили. Сначала

спровоцировали и уничтожили сорняки. И они не иссушили почву, и не заглушили посевы в жарком июне, и дождик не дружно пошел в рост. Реально приходится видеть столь чистые поля. Здесь уничтожили даже такие раскисленные сорняки, как между вдоль дорог. Уборочный конвейер продуман во всех звеньях. Конечно, случались невзгоды, особенно с отсыпной зерна из бункеров, но зерно не отмылось, комбайнов намолочивало до ста и более бункеров в день. Характерна такая деталь: у одного из комбайнов сломалась головка блока цилиндра. Серьезное дело! В ином хозяйстве отбуксировали бы комбайн в мастерскую и — до следующего сезона. А здесь комбайнер принался — тотчас разобрать блок — тотчас же переоборудовать.

Леонид Федорович, — спросил его директор, — Помощь в чем не надо? — А тут дел на час... — Но механик Н. М. Пашковский тут же пришел на помощь.

Машинисту АБМ Д. Г. Балабанову, выполнявшему план и обязательство, Н. Жоржевский сказал много добрых слов.

— Прислал нас помочь соседям.

— Сколько надо?

— Триста тонн.

— Сделаем.

И все. Тоже ни просьбы, ни лишних слов.

Еще деталь. Несмотря на сверхплановые запасы сена, силоса, овсянки, а также витаминной муки, здесь солома не прет в валдах или кучах: всел за комбайном ходит пресс-подборщик. И как бы поощряя хорошую работу тракториста, недовольного школьника, директор подхал к нему, сказал:

— Саха, ты просил построй стайку для коров... Я распорядился.

А вот молоденькая девушка, робкая, доложила о выполненном ею поручении. Иной директор, важно, или под грузом забот лишь кивнул бы или буркнул.

— Хорошо, идите.

А Жоржевский улыбается.

— Хорошо, Танюша, молодец!

Уважительное отношение к людям, чуткость к запросам молодежи можно назвать составной частью директорской стратегии. Не случайно учащиеся местных школ охотно становятся механизаторами, помогают в горячие дни страды. И многие остаются в совхозе. В суровых, но родных местах.

«Слегка вздохнувшая равнина. Листоватые колки в распахлах смыкаются то с бескрайним мелколесом, то с болотами. Каждый гектар пашни вят нелегким трудом многих поколений хлеборобов. На току постоянно дежурит, работающее кто из агрономов — следят за чистотой сортов, качеством зерна, и особенно семенами. Н. В. Жоржевский — невольный мастер прищипки на войну), но, естественно, крайности, с руками рабочего, сам берет в руки лопату или метлу, если где-то начнут небрежно чистить с хлебом. И это запоминается лучше выговора.

В статье «Нива заботу оплатит» Н. Жоржевский писал, что пшеницу они сеют, чтобы обеспечить продовольствие культуры в севообороте». Тут он покривил душой из напрасной боязни, что его не все правильно поймут. Небольшой клин пшеницы и не способен выполнить эту роль. Сеет ее совхоз для того, чтобы все рабочие имели на своем столе не только ржаной, но и белый хлеб. И пироги.

Замечу, что такой хлеб, какой выпекают в Чажемто, непростой найти и в Москве. Спасибо за это умному директору. Однако предельно и вопрос: «Для себя, выхотит, можно выращивать и пшеницу, а для государства нет?» А суть в том, что небольшой клин и посеять, и убрать можно в один день, в лучший срок, а и не созреет — ущерб невелик. Это не тысячи га. Тут риск оправдан и необходим. А вот овес и рожь здесь в достатке. Вспомните: бывало с каждого гектара собирали в среднем по 18 центнеров. И самое главное — впервые заготовки 4.300 тонн сена, около 5 тысяч тонн витаминной муки, 5.800 тонн сенажа и свыше 12 тысяч тонн силоса — план по кормам перевыполнен на пять тысяч тонн. Но главный итог — и не года, а десятилетия! — не в цифрах, а в том, что «погонять» директору или специалистам уже не приходится. Каждый знает свое дело и без начальственных подкасов. Не любит мелочной опеки, регламентации и сам директор.

Писать о стратегии директора меня побудило давнее убеждение, что совхозы, не исключая северных, могут работать не только безубыточно, но и быть высокопродуктивными. Путей к этому много, они требуют особого разговора, а один из них — организация массового производства витаминной травяной муки. Грюбье, включая томенское, перспективнее молотое, давая миллионы тонн ее, вездешной для всей страны вклад в решение и зерновой, и мясной проблем.

Без стратегии не бывает победы, но она нужна не только директору.

Е. ОСОКИН.

